



## Из истории Зарядья

15.9.2014

**На месте будущего парка «Зарядье» сегодня можно увидеть только пустырь с остатками фундамента гостиницы «Россия». Но история этого места хранит множество культурных напластований.**

Приведём несколько портретов этого замечательного места, чтобы напомнить его богатую историю, частью которой вскоре станет и сам парк.

По воспоминаниям старожилов, вплоть до конца 1950-х годов Зарядье представляло собой необычайно плотную и разнообразную застройку, хранившую отпечаток прихотливого, спускающегося к Москве-реке рельефа и самой традиции этого места, неразрывно связанной с торговлей. Здесь оставались уже исчезнувшие отовсюду мощённые булыжником улицы и проулочки, которые спускались к реке уступами и лесенками со стёртыми от старины плитами и ступенями. А ценные памятники, одиноко стоящие сегодня вдоль Варварки, были скрыты разнообразными пристройками, в которых местами жили, местами что-то хранили.



Так, высокая часовня церкви Георгия Победоносца на Псковской горке, сохранившаяся с 1658 года, долгие годы использовалась как склад. Известно, что она была поставлена взамен обрушившегося храма Покрова Пресвятой Богородицы, который стоял здесь с XIII века. Вместе с Храмом Зачатия праведной Анны «что в углу» — это всё, что осталось от Псковского переуллка.

Храм Анны еще более древний — он известен с 1547 года. Считается, что северный придел храма в честь великомученицы Екатерины появился здесь после рождения внучки царя Михаила Федоровича Романова в 1658 году, а сам храм царская семья, по свидетельствам летописцев, посещала каждое воскресенье.



Главной улицей древнего Зарядья была Великая (впоследствии Мокринский переулок) — она шла вдоль Москвы-реки, а параллельно тянулись торговые ряды — хлебный, калачный, масляной, соляной и селедный. Было здесь еще 9 переулков и множество проулков. Доминантой в пестрой застройке, рядом с древней пристанью возвышалась церковь Николы Мокрого — покровителя путешественников по рекам и морям, которого даже на иконах изображали с мокрыми волосами.

Характер застройки изменился после пожара 1812 года, когда почти все деревянные строения Зарядья сгорели. Здесь начали строить двух- и трёхэтажные каменные дома, в нижних этажах которых находились лавки и склады, а верхние были жилыми.

**О концепции парка «Зарядье» читайте:**

[http://zvt.abok.ru/articles/128/Park\\_Zaryade\\_voplochshenie\\_prirodnogo\\_urbanizma](http://zvt.abok.ru/articles/128/Park_Zaryade_voplochshenie_prirodnogo_urbanizma)

**Подробнее об истории местности можно узнать [здесь](#)**

<http://parkzaryadye.com/ru/updates/#/all/1410510180>